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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

◎整係數一元一次式與乘號符號化簡 

 
解： 

假設原子筆每枝為 x元 

可列式為5 100x =  

化簡得 100 5x =   

20x =                                      答：原子筆每枝 20 元 

 

解： 

 6 枝相同的原子筆是6 x 元，共付款 120 元，可列式為6 120x = ， 

可簡記為6 120x = 。 

 

 

7 枝相同的原子筆是7 x 元，共付款 140 元，可列式為7 140x = ， 

可簡記為7 140x = 。 

100 枝相同的原子筆是100 x 元，共付款 2000 元， 

可列式為100 2000x = ，可簡記為100 2000x = 。 

(1) 小恩到書局購買 5 枝相同的原子筆，共付款 100 元，則小恩所購買的原子筆，

每枝多少元？ 

(2) 小明到書局購買原子筆，每隻筆 元， 

「購買 6 枝相同的原子筆，共付款 120 元」可列式為何？ 

「購買 7 枝相同的原子筆，共付款 140 元」可列式為何？ 

「購買 100 枝相同的原子筆，共付款 2000 元」可列式為何？ 

「×」與「x」分不清楚？ 

在上例(1)的解法過程中，列出「 」，其中「 」可以用

來表示 5 枝原子筆的價錢，我們稱其中的英文字母 x為未知數，此

時 x可以像數一樣做運算，且運算的結果仍然代表數。我們亦可用

符號(□、△、○、…)、文字(甲、乙、丙、…)，來代表未知數，但在

國中學習階段，習慣以英文字母(a、b、c、…x、y、z)來表示未知數。 



 

2 

 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

解： 

5 枝相同的原子筆是5 5x x = 元，和一塊 6 元的橡皮擦，共付款 106 元， 

可列式為5 6 106x + = 。 

10 枝相同的原子筆是10 10x x = 元，和一個 70 元的鉛筆盒， 

共付款 270 元，可列式為10 70 270x + = 。 

解： 

5 杯紅茶是5 5y y = 元，折價 10 元，共花 115 元，可列式為5 10 115y − = 。 

乘號「×」與英文字母「 」容易混淆，所以在列式中，習慣將乘號

「×」，改寫成「．」或者直接省略「×」，並將數字寫在英文字母前面。

例如: 簡記乘 ，也就是「6 個 合起來」。 

每枝筆賣 元，一枝筆為 元，也就是 元，所以 可以簡記成

，也可以再簡記成 。 

(3) 小明到書局購買原子筆，每隻筆 元，試回答下列問題： 

「購買 5 枝相同的原子筆和一塊 6 元的橡皮擦，共付款 106 元」 

可列式為何？ 

「購買 10 枝相同的原子筆和一個 70 元的鉛筆盒，共付款 270 元」 

可列式為何？ 

(4) 小恩到飲料店購買紅茶，紅茶每杯 元，5 杯可以折價 10 元，若小恩購買 5

杯紅茶，共花 115 元，可列式為何？ 

加 6 可以簡記成 ，也就表示「5 個 和 6 合起來」。 

加 70 可以簡記成 ，也就表示「10 個 和 7 合起來」。 

拿掉 10 可以簡記成 ，也就表示「5 個 將 6 拿掉」。 
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

 12 12x x =  

 3 6 3 6 3 6x x x + =  + = +  

 5 8 5 8x x − = −  

 6 個 x可以簡記為6x  

 6 個 x和 3 合起來可以簡記為6 3x +  

 4 個 x合起來再拿走 3 可以簡記為4 3x −  

 

根據題意在下列空格中填入適當的答案。 

(1)老師到書局，買了每隻 x元的紅筆 5 枝，試問紅筆 5 枝      元。 

(2)姊姊比妹妹大 3 歲，若姊姊今年是 y歲，則妹妹今年是        歲。 

 

此處的「12x」表示運算結果後
得到的一個數。如同 12×5 運算
後得到 60 是一樣的意思。 

像上述的5 6x + 、10 70x + 、5 10y − ，在式子中只含有一種文字符號，且該文

字符號的最高次數是 1 次方，我們稱這樣的式子為一元一次式。 

加定義框 

 

(5) 將下列簡記成代數式： 

   6 個  

   6 個 和 3 合起來 

   4 個 合起來再拿走 3 

簡記下列各代數式 

  

  

 4 個 和 5 合起來 

 7 個 合起來再拿走 2 
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

2x    ⚫ ⚫ 2 個 x  

2 6x − ⚫ ⚫ 2 個 x和 6 合起來 

2 6x + ⚫ ⚫ 2 個 x合起來再拿走 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(6) 連連看： 

   ⚫ ⚫ 2 個  

⚫ ⚫ 2 個 和 6 合起來 

⚫ ⚫ 2 個 合起來再拿走 6 

 

連連看： 

   ⚫ ⚫ 3 個 拿掉 4 

⚫ ⚫ 3 個 和 7 合起來 

⚫ ⚫ 3 個  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

非整係數一元一次式 

 

 

 

 

解： 

一塊比薩售價 x元，
1

4
塊比薩共花 100 元， 

可列式為
1

100
4

x = ， 400x =  

一塊比薩售價 400 元                         答：一塊比薩售價 400 元 

 

解： 


3

5
塊比薩是

3

5
x 元，可以記成

3

5
x元。 

2.3塊比薩是2.3 x 元，可以記成2.3x元。 


2

2
3
塊比薩是

2
2

3
x 元，可以記成

2
(2 )

3
x 元，又可記成

8

3
x 元。 

 

 

(8) 拿坡侖比薩店一塊比薩售價 x元，試回答下列問題： 

 塊比薩可以記成多少錢？ 

 塊比薩可以記成多少錢？ 

 塊比薩可以記成多少錢？ 

(7) 拿坡侖比薩店一塊比薩售價 x元，媽媽買了 塊比薩，共花 100 元， 

一塊比薩多少錢? 

一塊比薩售價 x元， 塊比薩是 元也是 100 元。 

2 塊比薩是 元，可以記成 元。 

塊比薩是 元，也可以記成 元。 

前面我們提到乘號「×」與英文字母「 x」容易混淆，所以在簡記時會將「×」省略， 

此處若記成
2

2
3

x ，可能會被誤解成
2

2
3

x  ，因此最好先化成假分數再記成
8

3
x 。 
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

曉東與曉華到飲料店購買飲料，價目表如右圖所示：(其中翠玉檸檬與布丁的標

價因汙損，分別設為 x、y元) 

 曉東買了 1 杯布丁梅子紅茶需付款       元。 

 曉華買了 3 杯翠玉檸檬需付款        元。 

 若翠玉檸檬比梅子綠茶貴，則 1 杯翠玉檸檬 

 比 1 杯梅子綠茶貴      元。 

 

 

 

解： 

一條桂圓吐司售價 y元，
3

4
條土司是

3

4
y 元，記成

3

4
y元， 

曉春買了
3

4
條桂圓吐司。 

一條桂圓吐司售價 y元，3.5條土司是3.5 y 元，記成3.5y元， 

小華買了3.5條桂圓吐司。 

解： 

0.5 斤古早味蛋糕是0.5 y 元，可記為0.5y元 

2 斤巧克力蛋糕共 2 90 180 = 元，共花0.5 180y + 元 

答: 共花0.5 180y + 元 

 

 

 

 

 

 

 

 

(9) 吳寶冬麵包坊一條桂圓吐司售價 元，試回答下列問題： 

曉春付了 元買桂圓吐司，曉春買了多少條桂圓吐司? 

小華付了 元買桂圓吐司，小華買了多少條桂圓吐司? 

(10) 小芬購買古早味蛋糕和巧克力蛋糕，古早味蛋糕一斤 元，巧克力蛋糕一

斤 90 元，若小芬購買 0.5 斤古早味蛋糕和 2 斤巧克力蛋糕，共花多少元? 
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

解：法一： 

因為 3 3 3x x x =  = ，所以
8 8 8

5 5 5
x x x =  =  

法二： 

因為
8 3 8

3
5 5


 = 、

8 2 8
( 2)

5 5

− 
−  = … 

所以
8 8 8

5 5 5

x x
x


 = =  

即
8

5

x
或

8

5
x都為化簡後的結果。 

因為
2 3

3 2
x x =   

法一: 
3 3

2 2
x x =  

法二: 
3 3 3 3

2 2 2 2

x x x
x

 
 = = =  

法一: 因為 6
6

x
x  =  

法二: 
1 1

6
6 6

x x x =  =  

即
1

6
x或

6

x
都為化簡後的結果。 

 

 

 

 

我們也可以這樣做： 

因為
2

2
1

= 、
6

6
1

= 、
1

x
x = …， 

且
2 8 2 8

1 5 1 5


 =


、

6 8 6 8

1 5 1 5


 =


 

所以
8 8 8 8

5 1 5 1 5 5

x x x
x


 =  = =


 

由上面的例題，我們可以歸納出下面的結論。 

 ，例如:  

 ，例如:  

簡記下列各代數式：        

(11) 簡記下列各代數式： 

             
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解：法一： ( 1) 1x x−  = −  

法二： ( 1) (1 )x x x−  = − = −  

法一：
3 3 3

( ) ( )
4 4 4

x x x − = −  = −   

法二：
3 ( 3) ( 3) 3

( )
4 4 4 4

x x x
x

 − −  −
 − = = =  

法三：
3 3 3 3 3

( ) ( ) ( ) ( )
4 4 4 4 4

x x x
x x

 
 − = −  = − = − = −  

即
3

4
x− 或

3

4

x−
或

3

4

x
− 都為化簡後的結果 

法一： ( 6)
6

x
x  − =

−
  

法二: ( 6) ( 6)
6

x
x x − = −  = −  

法三: 
1 1

( 6) ( 6) ( )
6 6

x x x x − = −  = −  = −  

即 
6

x

−
 或 

6

x
− 或

1

6
x−  都為化簡後的結果 

 

 

(12) 簡記下列各代數式： 

         

由上面的例題，我們可以歸納出下面的結論。 
  

 ，例如:  

 ，例如:  

簡記下列各代數式：      
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

◎一元一次式的運算 

解： 

2x是 2 個 x，3x是 3 個 x， 

合起來總共是(2+3)個 x，也就是 5 個 x， 

所以2 3 5x x x+ = 。 

5x是 5 個 x， x是 1 個 x， 

5x拿掉 x總共是(5-1)個 x，也就是 4 個 x， 

所以5 4x x x− = 。 

3 10x + 是 3 個 x又 10，4 20x + 是 4 個 x又 20， 

我先算合起來總共有幾個 x，因為 3+4=7，所以有 7 個 x， 

再算 10+20=30， 

所以(3 10) (4 20) (3 +4 ) (10 20) 7 30x x x x x+ + + = + + = + 。 

 沙包  克 

 3x  + 10 

+) 4x  + 20 

 7x  + 30 

 

 

(1) 桌上有一些相同重量的沙包與若干個 10 克的砝碼，今知沙包每個重 x克， 

試回答下列問題： 

 2 個沙包與 3 個沙包的重量總和為多少克？ 

 承，若拿走 1 個沙包後，則剩下的總重量為多少克？ 

 如下圖，有 2 堆不同數量的沙包與砝碼，則其總重量為多少克？ 

 

 

x x x x x 

x x x x x 

+ 

= 

x 

x x x x 

x x x x x − 

= 

x x 

x 

x 

x 

x 

x 

x 

x x 
+ 

= 

10 10 10 

x x 

x x 
10 10 10 

同單位的項，我們稱為同類項。例如 和 ， 

和 是同類項，他們數的單位都是 ， 

10 和 20 也是同類項，他們的單位都是 1。 

計算時，可以先將同類項合併再計算。 

例如:  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

解： 

兒子體重的 2 倍是2 y ，少 5 公斤是-5， 

所以，當兒子為 y 公斤時，則父親體重為2 5y −  (公斤) 

父親體重為2 5y − ，兒子體重是 y 公斤 

父親和兒子的體重相差 

(2 5) 2 5y y y y− − = − −  

(2 1) 5y= − −  

5y= −  (公斤) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

阿輝與一群同學相約打籃球，先購買了每瓶 元的礦泉水 12 瓶與 2 元的塑膠袋 2

個，運動後再去購買相同的礦泉水 5 瓶與 2 元的塑膠袋 1 個，則阿輝總共花費多

少元？ 

(2) 父、子一起秤重後，兒子發現其體重的 2 倍少 5 公斤剛好是父親體重， 

試回答下列問題： 

若兒子體重是 公斤，則父親是多少公斤？(以 表示) 

請問父親和兒子的體重相差多少公斤? (以 表示) 
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 
 

 

解： 

早上增加2x大卡，下午增加
3

2
x大卡 

總共增加
3 4 3 7

2
2 2 2 2

x x x x x+ = + =  (大卡) 

 

 
 

 

解： 

12 +( 7 )x x−  

[12+( 7)]x= −  
5x=  

因為9x是 9 個 x，
1

2
x是

1

2
個 x， 5x− 是 5− 個 x， 

合起來就是
1

9 ( 5)
2

+ + − 個 x  

1 1 9
9 ( 5 ) [9 ( 5)]

2 2 2
x x x x x+ + − = + + − =  

(3) 巧克力一條的熱量是 x 大卡，小魏早上吃了 2 條，下午又吃了 條，試問小魏

今日因吃巧克力，增加了多少熱量？ 

黃老師預估用 3 條彩帶裝飾一個物品，結果發現彩帶不夠，又增加了 1.3 條才完

成，已知黃老師準備的每條彩帶長度為 x公分，則黃老師用了彩帶多少公分？ 

(4) 化簡下列各式： 

  

  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

 4 3 ( 7 ) 2x x− + + − +  

= 4 3 ( 7 ) 2x x− + + − +  

= 11 5x− +  

先將同類項合併之後在計算 

(4 3) ( 7 2) [ 2 ( 4)]x x x+ + − + + − + −  

4 3 ( 7) 2 ( 2) ( 4)x x x= + + − + + − + −  

[4 ( 7) ( 2)] [3 2 ( 4)]x= + − + − + + + −  

5 1x= − +  

 

 

  

(5) 化簡下列各式： 

  

  

化簡下列各式： 

  

  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

利用相反數把減法改記成加法 

 

解： 

法一、同類項合併後再計算 法二、利用相反數把減法改記成加法 

2 11 4 5x x− − −  

2 4 11 5x x= − − −  

(2 4) 11 5x= − − −  

2 16x= − −  

2 11 4 5x x− − −  

2 ( 11) ( 4 ) ( 5)x x= + − + − + −  

[2 ( 4)] [( 11) ( 5)]x= + − + − + −  

2 ( 16)x= − + −  

2 16x= − −  

 

 

 

解： 

11 4 ( 3 ) 6x x x x− + − − −  

( 11) 4 3 ( 6)x x x x= − + + + −  

[( 11) 4 3 ( 6)]x= − + + + −  

( 10)x= − = 10x−  

 

 

(6) 化簡  

我們可以使用方法二，利用相反數把減法改記成加法，再使用加法

將同類項合併計算。 

例如:  

(7) 化簡  

化簡下列各式： 

  

  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

解： 

 3 ( 2)x− + − 是3 2x + 的相反數，因為3 2 [ 3 ( 2)] 0x x+ + − + − =  

得知 3 ( 2)x− + − 和 [3 ( 2)]x− + − 都是3 2x + 的相反數 

所以 3 ( 2)x− + − = [3 ( 2)]x− + −  

 [3 ( 2)]x− + − 是3 ( 2)x + − 的相反數，因為3 ( 2) [ 3 2] 0x x+ − + − + =  

得知 [3 ( 2)]x− + − 和 3 2x− + 都是3 ( 2)x + − 的相反數 

所以 [3 ( 2)]x− + − = 3 2x− +  

3 ( 2)x + − 是 3 2x− + 的相反數，因為 3 2 [3 ( 2)] 0x x− + + + − =  

得知3 ( 2)x + − 和3 ( 2)x + − 都是 3 2x− + 的相反數 

所以3 ( 2)x + − =3 ( 2)x + −  

 [ 3 ( 2)]x− − + − 是 3 ( 2)x− + − 的相反數，因為 3 ( 2) [3 2] 0x x− + − + + =  

得知 [ 3 ( 2)]x− − + − 和3 2x + 都是 3 ( 2)x− + − 的相反數 

所以 [ 3 ( 2)]x− − + − =3 2x +  

 

 

 

 

 

我們把 的相反數記成 ， 的相反數記成 ， 

相反數記成 ， 

相反數記成 ， 

所以 的相反數都可以記成 。 

(8) 比比看下列各式是否相等： 

 和  

 和  

 和  

 和  

由上面例題可以歸納出  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

2 (6 5)x x− +  

2 [ (6 5)]x x= + − +  

2 [( 6) ( 5)]x x= + − + −  

2 ( 6) ( 5)x x= + − + −  

4 5x= − −  

 3 (5 1)x x− − −  

3 [ (5 1)]x x= − + − −  

3 { [5 ( 1)]}x x= − + − + −  

3 ( 5 1)x x= − + − +  

3 ( 5 ) 1x x= − + − +  

8 1x= − +  

 

 

 
 

 

(9) 化簡下列各式： 

  

  

化簡下列各式： 

  

  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

[4 ( 1)] (3 2)x x− − − −  

3 ( 2) ( 2) 4x x= − + − + − +  

[ 3 ( 2)] ( 2 4)x= − + − + − +  

5 2x= − +  

[4 ( 1)] (3 2)x x− − − −  

[4 ( 1)] [ (3 2)]x x= − − + − −  

4 1 { [3 ( 2)]}x x= + + − + −  

4 1 [( 3) 2]x x= + + − +  

4 1 ( 3) 2x x= + + − +  

3x= +  

 

 
 

  

(10) 化簡下列各式： 

  

  

化簡下列各式： 

  

  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

解： 

一個沙包 x克，一堆有 4 個沙包，也就是一堆有 4 個 x， 

3 堆就有3 4 個 x，所以是3 (4 )x  

3 (4 ) (3 4) 12x x x =   =  

 

2 10x + 是 2 個 x又 10，他的 4 倍就是2 4x 又10 4   

所以 (2 10) 4 (2 4) 10 4 8 40x x x+  =  +  = +  

 沙包  克 

 2x  + 10 

)   4 

 8x  + 40 

解： 

一瓶奶茶 y 元，按照促銷活動奶茶 2 瓶一組，買一組共花 1y + 元， 

要購買 6 瓶奶茶需購買 3 組，共花( 1) 3 3 1 3 3 3y y y+  =  +  = + (元)。 

    
 y  + 1 

)   3 

 3y  + 3 

= 

x x 

x x + + 
x x 

x x 

x x 

x x 

x x x x 

x x x x 

x x 

x x 

x 
10 

x 
+ 

x 
10 

x 
+ 

x 
10 

x 

= 

x 
10 

x 
+ 

x 

x 

x 

x 

x 

x 

x 10 

x 

10 10 10 

(12) 便利超商飲料促銷活動，奶茶每瓶 元，購買 1 瓶時，可加 1 元再送 1 瓶。

若要購買奶茶 6 瓶，按促銷活動一共要付多少元？ 

(11) 桌上有一些相同重量的沙包與若干個 10 克的砝碼，今知沙包每個重 x克，

試回答下列問題： 

有相同數量的沙包 3 堆，每堆有 4 個沙包，則這些沙包的總重量為多少

克？ 

有相同數量的沙包與砝碼共 4 堆，每堆有 2 個沙包及 1 個砝碼，則其總

重量為多少克？ 
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

 

 

 

解： 

小明買了 6 杯綠茶，共花6x元， 

花了
5

2
天喝完，平均一天

5 2 12
6 6

2 5 5
x x x =  =  

 

解：
2

5 ( )
3

x  −  

3
5 ( )

2
x=  −  

3
5 ( )

2
x=  − 

15

2
x= −  

 

 

 

 

(13) 一杯綠茶 元，小明買了 6 杯綠茶，共花了 天喝完，小明平均一天喝綠茶

花多少錢? 

(14) 化簡  

化簡   

巧克力一條的熱量是 x 大卡，牛奶一杯的熱量是 200 卡，小魏周一到週五的下午

茶時間都是吃了 2 條巧克力、喝了一杯牛奶，試問小魏周一到週五的下午茶時間

共攝取多少熱量？ 
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

法一: 

3(2 3)x− + [(3 2) 3 3]x= −  +  (6 9)x= − + 6 ( 9)x= − + − 6 9x= − −  

法二: 

3(2 3)x− + ( 3) 2 ( 3) 3x= −  + −  6 ( 9)x= − + − 6 9x= − −  

法一:減法分配律 

3
( 2)

2
x −

3 3
2

2 2
x= − 

3
3

2
x= −  

法二:利用相反數把減法改記成加法 

3
( 2)

2
x −

3
[ ( 2)]

2
x= + −

3 3
( 2)

2 2
x= + − 

3
( 3)

2
x= + −

3
3

2
x= −  

法一:減法分配律 

4(2 5)x− − [( 4) 2] ( 4) 5x= −  − −  8 ( 20)x= − − − 8 20x= − +  

法二:利用相反數把減法改記成加法 

4(2 5)x− − 4 [2 ( 5)]x= −  + − ( 4 2) ( 4) ( 5)x= −  + −  − 8 20x= − +  

 

 

(15) 化簡下列各式： 

               

我們可以使用方法二，利用相反數把減法改記成加法，再使用乘

法對加法的分配律來計算。 

例如:  

  
改記成加法 加法分配律 
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

 

解： 

<先利用相反數把減法改記成加法，再使用乘法對加法的分配律計算> 

 2 3( 2)x x− + −  

2 3[ ( 2)]x x= − + + −  

2 [3 ( 6)]x x= − + + −  

2 3 ( 6)x x= − + + −  

6x= −  

 (7 2) ( 3) ( 5 1)x x+ + −  − −  

(7 2) ( 3) [ 5 ( 1)]x x= + + −  − + −  

(7 2) [( 3) ( 5)] ( 3) ( 1)x x= + + −  − + −  −  

7 2 15 3x x= + + +  

22 5x= +  

 

化簡下列各式： 
  

  

 

(16) 化簡下列各式： 

  

  

化簡下列各式： 

  

  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

 

 

法一: 先將係數乘進去 法二: 先利用相反數把減法改記成加法 

7 4( 5 1)x x− − −  

7 4[ 5 ( 1)]x x− − + −  

7 [ 20 ( 4)]x x= − − + −  

7 { [ 20 ( 4)]}x x= + − − + −  

7 20 4x x= + +  

27 4x= +  

7 4( 5 1)x x− − −  

7 ( 4) [ 5 ( 1)]x x= + −  − + −  

7 (20 4)x x= + +  

27 4x= +  

 

 

法一: 先將係數乘進去 法二: 先利用相反數把減法改記成加法 

4 2(6 5)x x− − +  

4 (12 10)x x= − − +  

4 [ (12 10)]x x= − + − +  

4 [ 12 ( 10)]x x= − + − + −  

4 ( 12) ( 10)x x= − + − + −  

16 10x= − −  

4 2(6 5)x x− − +  

4 ( 2) (6 5)x x= − + −  +  

4 [ 12 ( 10)]x x= − + − + −  

4 ( 12) ( 10)x x= − + − + −  

16 10x= − −  

(17) 化簡下列各式： 

  

  

我們可以利用下列步驟進行一次式的計算 

步驟一:利用相反數將算式中所有的減法都改記成加法 

步驟二:使用乘法對加法的分配律來計算 

例如:  

(步驟一) 

(步驟二) 



 

22 

 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 
 

 

解： 

 3(5 6) 2(4 7)x x− − −  

3[5 ( 6)] ( 2) [4 ( 7)]x x= + − + −  + −  步驟一:利用相反數將算式減法都改記成加法 

[15 ( 18)] ( 8 14)x x= + − + − +       步驟二:使用乘法對加法的分配律來計算 

15 ( 18) ( 8 ) 14x x= + − + − +  

7 4x= −  

 2( 3 4) 4(3 2)x x− − − − −  

2[ 3 ( 4)] ( 4) [3 ( 2)]x x= − − + − + −  + − 步驟一:利用相反數將算式減法都改記成加法 

(6 8) ( 12 8)x x= + + − +            步驟二:使用乘法對加法的分配律來計算 

6 8 ( 12) 8x x= + + − +  

6 16x= − +  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(18) 化簡下列各式 

           

化簡  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

解： 

 
2 3 1 4

3 2 2 5
x x− − +  

2 1 3 4
( ) +(- + )
3 2 2 5

x= −  

4 3 15 8
( ) +( + )
6 6 10 10

x= − −  

1 7

6 10
x= −  

 

法一: 法二: 

2 1
3

2

x
x

−
−  

1
3 (2 1)

2
x x= − −  

1
3 ( ) [2 ( 1)]

2
x x= + −  + −  

2 1
3 ( )

2 2
x= + − +  

1
[3 ( 1)]

2
x= + − +  

1
2

2
x= +  

 

2 1
3

2

x
x

−
−  

6 2 1

2 2

x x −
= −  

6 (2 1)

2

x x− −
=  

6 [ (2 ( 1)]

2

x x+ − + −
=  

6 2 1

2

x x− +
=  

4 1

2

x +
= 或

1
2

2
x +  

 

 

(19) 化簡下列各式： 

          

化簡下列各式： 

    
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

◎ 二元一次式 

解： 

3 5 2

3 5 2

3 5 2

x y

x y

x y

 +  +

=  +  +

= + +

 

解： 

購買 2 斤香蕉和 3 斤蘋果共需支付 2 3 2 3x y x y +  = +  

支付 500 元後，老闆須找給小禾500 (2 3 )x y− + 元。 

 

解： 

2 1

2 1

2

x y

x y

x y

 + 

=  + 

= +

 

 

 

 

 

(1) 小禾到飲料店買 3 杯鮮奶綠茶、5 杯紅茶及添購一個塑膠袋 2 元， 

假設一杯鮮奶綠茶 元，一杯紅茶 元，共需支付多少元？(以 、 表示) 

(2) 香蕉一斤 元，蘋果一斤 元，小禾買了 2 斤香蕉和 3 斤蘋果，付給老闆 500

元，老闆需找給小禾多少元？(以 、 表示) 

(3) 一年四班辦理班級同樂會，利用外送速遞訂購速食店 2 份澎派分享餐及 1 份

披薩超值特餐，已知澎派分享餐 元，披薩超值特餐 元，此次同樂會共花多

少元？(以 、 表示) 

這種含有兩種代表數的文字符號，x、y，且兩種文字

符號的次方都是一次的式子，稱為二元一次式 
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

二元一次式的化簡 

化簡二元一次式時，可以像化簡一元一次式那樣，把有相同文字符號的合併在

一起化簡，把沒有文字符號的合併在一起化簡。我們來看下面的例題。 

解： 

2x xy+ −  

(2 1) yx−= +  

yx= +  

2 3 3x xy y− −+  

3(2 1) ( 3)x y= − +− +  

0x y= +  

x=  

 72 485 3y yx x− ++ −−  

4 8 7((2 ) 53 )yx − ++ +−= −  

1( )x y−+−= +  

1x y= − − +  

 

 

化簡下列各式： 

    

 

(4) 化簡下列各式： 

  

  

  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 

 17( )2 3x y+ −−  

(( 7) [ 1)2 3 ]x y+ + −= −   

( 7) ( 7) ( 7)32 ( 1)x y= −  −  ++ −−   

7)14 ( 21yx + −− +=  

7114 2 yx −− +=  

3(3 2 2) 2( 6 3)x y x y− + − − − −  

3 [ ] ( 2) [ ]( 2 ) (2 ( 3)6 )3x xy y−= − + + + −  + −− +  

]3 ([3 3 3 ] [( 2) ( 2) ()2 (2( 2 ) )( ) 3)6y yx x−=  +  +  + −  + − + − −− −  

2( 6 ) 6 69 ( 1 ) 2yx xy= −+ +−+ + +  

243 1x y−−= +  

 

 

 

 

 

 

 

(5) 化簡下列各式： 

  

  

化簡下列各式： 

  

  

  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

1. 簡記下列各代數式 

 7x     
5

3
y   

 

2. 化簡下列各式： 

 2 5 5x x− − + −  

2( 3) ( 2 7)x x− − − −  

4( 2 3) (3 5)x x− + − +  

 ( 3 2 ) 3( 1)x x− + − − −  

 

 

3. 化簡下列各式： 

 4 3y x y− + +  7 4 4 ( 5 )x y x y− + − −  

 4 3 5 7 3x y x y− − + + +   5( 6 4)x y− + +  
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 基本學習內容：AC-7-1-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 
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